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Ortsteilrat Urbich Erfurt, 19.12.2014 

OR URB/010/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Urbich am 09.12.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Urbicher Anger 4, 99098 

Erfurt-Urbich  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Fitzenreiter 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Maßnahmenliste zum Hochwasserschutz in Erfurt Au-

ßengebietswasser und Gewässer 2. Ordnung der AG Au-

ßenwasser  Stand Oktober 2014 

2015/14 

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6. Informationen  
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 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.09.2014 

 

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.11.2014 

 

   

 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Urbich vom 09.12.2014 Seite 3 von 7 
 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

  

 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

  

 

 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 4.1. Maßnahmenliste zum Hochwasserschutz in Erfurt Au-

ßengebietswasser und Gewässer 2. Ordnung der AG Au-

ßenwasser  Stand Oktober 2014 

2015/14 
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Da das Umwelt- und Naturschutzamt aus organisatorischen Gründen an der heutigen Sit-

zung nicht teilnehmen kann, wird die Behandlung der Drucksache auf die nächste Sitzung 

am 06.01.2014 vertagt. Das Fachamt wurde bereits vom Amt 18 darüber informiert. 

 

Zusätzlich gibt der Ortsteilbürgermeister  dem Ortsteilrat  folgende Informationen zum 

aktuellen Sachstand: 

Der Teamleiter Brückenverwaltung aus dem Tiefbau- und Verkehrsamt steht dem ge-

wünschten Brückenneubau in Urbich positiv gegenüber. Ebenfalls die Bewilligungsstelle, 

allerdings sind noch die Vorlage von Schadensbildern sowie eine aussagekräftigere Be-

gründung notwendig. Der Ortsteilbürgermeister  schlägt für die Begründung folgende Ar-

gumente vor: 

 In der jetzigen baulichen Situation wird das Wasser extrem aufgehalten, wodurch die 

Hochwassergefahr ansteigt 

 Die Schäden an Nebenanlagen durch Hochwasser und deren Instandsetzung ist langfris-

tig teurer als ein Brückenneubau 

Grundsätzlich steht das eingeplante Geld i. H. v. 33.000 EUR zur Verfügung, aber solange 

die Formalien nicht geklärt sind, erfolgt kein Brückenneubau.  

 Das Amt 18 wird gebeten beim Abteilungsleiter Gewässerunterhaltung des Garten- und 

Friedhofsamtes nachzufragen. 

 

 

vertagt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Behandlung der Drucksache wird auf die nächste Sitzung vertagt. 

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

§ 4 Mittel der Ortsteilverfassung 

Ab 10.12.2014 wird die "Hohle" mit Hilfe der § 4 Mittel der Ortsteilverfassung als Fußweg 

ausgebaut.  

 

URB 638 

Auf dem geplanten Gelände des URB 638 wurden Feldhamster gesichtet. Daraufhin erfolg-

te durch den Ortsteilbürgermeister eine Anfrage an den Bauernverband, allerdings bisher 

ohne Ergebnis. 

Gleichzeitig stellte dieser eine Anfrage an Bündnis 90/Die Grünen. Hiervon kam die Infor-

mation, dass bei einer starken Mäusepopulation auf einem Getreidefeld von einem Feld-

hamstervorkommen ausgegangen werden kann. Und dies ist zutreffend in diesem Bereich. 

Zudem wurden bereits Bauten vom Feldhamster entdeckt. 

 

Zu diesen Erkenntnissen wurde auch ein Zeitungsartikel veröffentlicht. Nun 

 

Geplanter Sportplatz in Urbich 

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat, dass der geplante Urbicher Sportplatz 

2016 im Sportstättenleitplan zu finden sein wird.  Nach der Gründung der Gemeinschafts-
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schule in Urbich wird vom Ortsteilrat eine enge Zusammenarbeit mit der Schulleitung hin-

sichtlich des Sportplatzes und des Umwelttages gewünscht. 

 

Grüncontainer 

Am alten Grüncontainerstandplatz wird vom Ortsteilrat wieder ein Grüncontainer ge-

wünscht. Der Aussage, dass durch Entsorgungen in Richtung Bach die Brücke verstopft 

werde, aus der Bürgerversammlung vom Amtsleiter des Umwelt- und Naturschutzamtes,  

wird widersprochen, aber zur Vorsorge das Aufstellen eines Zaunes vorgeschlagen.  

 

Auswertung 2014 

Der Ortsteilrat zieht ein allgemeines, positives Fazit seit der Wahl im Mai.  

Einige Dinge konnten erfolgreich umgesetzt oder in die Wege geleitet werden (z. B. Ausbau 

der sog. "Hohle", Fortführung der Kabarett- und Weihnachtsfeier trotz geringer Anzahl im 

Ortsteilrat, Widerstand gegen URB 638, Unterstützung der Vereine usw.) 

 

Diesbezüglich wurde darauf hingewiesen, dass die große Steinplatte am Bürgerhaus im-

mer noch nicht entfernt wurde. Ein Ortsteilratsmitglied wird sich beim Stützpunktleiter 

erkundigen.  

 

Bürgerhaus – Ausgaben der Vermietungseinnahmen 

Ein Aufbewahrungsschrank für Putzmaterialien kann in der Behindertentoilette aufgestellt 

werden wurde durch das Amt 23 bereits besorgt, ohne das Gelder aus den Vermietungsein-

nahmen genommen werden mussten. 

Außerdem wurde bereits Werkzeug für die Tische im Bürgerhaus durch das Amt 18 gekauft, 

sodass bei Veranstaltungen die Tischhöhen korrigiert werden können. 

 

Folgende Vorschläge wurden für die Verwendung der restlichen Mittel gemacht: 

 2x Papierkörbe  wird über Amt 18 besorgt 

 Stange für Aufhängung der Fahne 

 Tischdecke min. 200 cm x 280 cm (oval), 

 Tischdecke 200 cm Durchmesser (rund), jeweils aus Stoff (keine reine Baumwolle, kein 

weiß) 

 

Vorbereitung der Sitzung am 06.01.2014 

Einladung muss bereits in der 51. KW erfolgen, da sonst die Frist nicht eingehalten werden 

kann. Folgende Themen sollen auf die Tagesordnung gesetzt werden: 

 Entscheidungsvorlage für § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Tonnenfeuer in Höhe von 

400,00 EUR erstellen 

 Entscheidungsvorlage für Vermietungsmittel erstellen 

 Entscheidungsvorlage für § 16 Mittel der Ortsteilverfassung – Gratulations- und Reprä-

sentationsmittel in Höhe von 250,00 EUR erstellen 

 Planung - Verwendung der § 4 Mittel der Ortsteilverwaltung 

 Grobe Planung der übrigen § 16 Mittel der Ortsteilverfassung 

 

Tonnenfeuer am 24.01.2015 
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Feuerkörper sind durch den Ortsteilbürgermeister bereits beschafft worden und eine Feu-

erschale ist in Aussicht. Die Feuerkörper müssten allerdings kippsicher gemacht werden; 

dazu sind Ideen gesucht. Die Feuerkörper sollen eng beieinander im Kreis oder als Reihe 

aufgestellt werden. Einen Kulturbeitrag gibt es derzeit nicht. Als Verpflegung sind Brat-

würste durch einen Fremdverkäufer und Glühweinausschank durch den Ortsteilrat geplant. 

Ein Ortsteilratsmitglied wird vom Ortsteilbürgermeister beauftragt zu erfragen, ob Ge-

nehmigungen benötigt werden und mit der Besorgung von Baustangen (ca. 30 St.) und Ab-

sperrband beauftragt.  

 

Jahresschreiben 

Ein traditionelles Weihnachtsbaumverbrennen kann aus organisatorischen Gründen nicht 

mehr stattfinden, alternativ dafür ist das Tonnenfeuer gedacht. Das Jahresschreiben soll 

noch in 2014 erstellt und dann zeitnah an die Bürger verteilt werden. 

 

 

  

 

 

 

 

 6. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor.  

 

 

  

 

 

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.09.2014 

 

   

 

 

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.11.2014 
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beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Fitzenreiter gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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